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Forrongó világ.
Csendes helyről nézem azt a szín­

játékot, a minek közönséges nyelven 
élet a neve. Sokszor kacagnom kell. sok­
szor pedig elborul a lelkem s az egyes 
részletekből a pillanatnyi behatás alatt 
nem tudom kivenni, hogy az a darab 
bohózat-e avagy tragédia V Bármelyik 
lenne is, lesújtó volna mindegyik reánk, 
mert az egieknek bukását jclentno s az 
utolsó dicsőség homályba borulna. Nem. 
nem bohózat, sem nem tragédia, de az 
I’viliik dicséretére irt drámai költemény 
melynek epilógusa a menyben vagyon ; 
azok a vig és szomorú jelenetek pedig 
a nagy költemény epizódjai.

Az egyes felvonásokban a régi is­
métlődik, csak hogy a divat szerint uj 
ruhát cseléi ; feltámad a régi küzdelem 
s uj kérdésnek veszik az emberek, pe­
dig bölcsője már ott ringott, midőn a 
positiv és negativ erőt teremté az lír.
Csak a történelembe kell tekintenünk s 
ott láthatjuk, hogy századunk végét 
más esenirozással ugyan de már egy­
szer eljátszották a Grachusok korában.
A felvonások vége is mindig ugyanaz. I ‘ 
különbség csak abban van, hogy az em­
ber mindegyiknél magasabbra emelkedik 
s közelebb jut a végcél felé. A megráx- 
kódás is teljesen egyforma, az emberi 
eszmei, a kiöntött vér látásán megdob- vZI(,'nvk jajgat<is,i 
ben s csak szenvedélye csillapultával 
latja he. hogy mindezt cl is leheteti 
volna kerülni.

h/ek jutottak eszembe, midőn ol­
vastam, hogy az európai hatalmak hajói­
kat a levanlei vizekre küldötték. Szeret

mikor helyezi 
szigorú törvé- 

önzö vágyairól 
lioldo-

magára a következményt, 
magát a vallás és etkölcs 
nyel alá, mikor mond le 
s mikor tűzi célul az emberiség 
gilását ?

De ezt ne várjuk egyhamar 
vina megindult s addig mtig , «ein 
mig a völgybe érve el nem 'jTusztitja 

i fattyúhajtásokat, melyek a iik

a la-

a

politika talajából nőttek ki. Ez a lavinaj
nem más, mint az a forrongás, zavaró-1 vész ki.- keretbe foglalt képi 
dás. mely mindig rémesebb és rémesebb i szebb s Így többet er, mint 
lesz s előbb-IItöbb egy nagy európai liá- j szón. mit kontár lestett he.

okok tulajdon-1 ember hatalmas, kit szuronyok

nek a háborút elkerülni, de a pusztító 
erük zugó rohanását feltartóztatni igen 
nehéz. Szellemi óriás lebilincselő hangja 
kell oda, hogy egyszerű szavára a lá­
zongó elemek meglapuljanak és meg­
szelídülve, többé kitörni egyikük se merjen.

A júlelkü Abdul Hamid reformokat 
Ígér. De a vad csikót, mely csak a pusz­
tát ismerte, nem fogják ám mindjárt 
üveges kocsiba, mert félnek, hogy azt 
összetöri, ha pedig ütik, még vadabb 
lesz. Tehát sem a fegyver, sem a reform 
egy könyen nem basznál ; a baj azért 
megmarad, török az örményt, örmény a 
törököt ezután is majd csak gyűlöli.

He mi hozza létre a népek között 
e feszült viszonyt, mi kész ti az embert 
:l|’ia, hegy embertársát gyűlöljeA fele­
let könnyű rá: az önző politika. Páris­
iin ez. már megijedt magától, de mikor 
h-r meg a vén Európa '-1 Mikor látja be, 
hogv az önérdek csak rosszra vezette < 
Imgy a mi az egyesnek 
egésznek is, s mikor vonja

ború kitörését szüli. Az 
képp kicsinyesek, önzők 
ború kitörne, korunk, az értelem fejlett­
ségének ily kiváló idejében szomorúan 
jellemző szót nyomna a történet lapjára, 
e sző : a kislel kiiség.

Szép dolog a vitézség, a lélek leg­
szebb dísze, ékessége, mely a saját iga­
zában alku vast nem ismer; de nem tudna 
győzni az igazság gyilkolás nélkül is ? 
Vagy még Assurnasii'pal korában élünk, 

js magunkénak valljuk a kegyetlen assyr 
eme jellemző mondását: „Homokon mo- 
olv szálljn meg arcomat, bősz um kielé­

gítésében találom megelégedésemet" ? 
Szép zene a kardcsengés, lelkesítő a 
harsona hangja, de mit használ, ha ezt 
a harmóniát az özvegyek és árvák száz­

zavarja meg ? A ter­
mészet háborgásához hasonló fenséges 
látvány az, ha ágyudörgés és puska- 

! ropogás között két pusztító elem össze­
csap ; oly szép az arcon a hősiesség, a 
■napfényben oly szépen csillog az ellen­

őr vérétől pirosra festett kard ; de e 
IIere. annál lehangolóbb : az el- 

; i ■ os vonaglása, az árokban
i folyo ( mik, a mezőn szerte terülő 
holttestek s mindez a humaniz­
mus fenkült korszakában. A háborútól 
megijed az ember, de csak azért, mert 
az árfolyamok a börzén lejebb szállnak, 
vagy pedig a beállható nyomortól tart, 
azonban az emberiség nagy érdeke lel­
kiismeretét távolról sem érinti.

Harccal lép az ember a történet 
színpadára ; támadást intéz, földet sze­
rez. hogv megtelepedjék, védelmezi, hiszi 
tulajdona, vért is áldoz érte, mert az a 
föld szent neki s a kiomlott vér árán j 
biztosit szabadságot utódainak. És ennek 
Így kellett lenni ; az erkölcsi erő akkor 
még nem halottin úgy ál az. emberisé 
get. az államokat, hogy meghajoljanak j 
az emberi jogok sérthetlensége és az 
eszmék szabadsága előtt. Ilyenformán a 
háborúk oka a kellő szellemi műveltség 

biiu. bűn az hiánya s az érdekellenteteket máskép ki­
le ebből ön- egyenlíteni nem tudó kényszerűség volt.

Szerkesztőtárs :
S Z A B 0 ,1 Ó Z S E F.

Ma már más világ van. Az államok 
kialakullak : nemes verseny indult meg 
mindenfelé ; a gondolat szabad; mi szük­
ség tehát a külső hatalmi politikára, mely 
az államok határát méregeti s idegen 
országok szabad népeit szolgaságra akarja 
hajtani V

Minden népnek vau már hazája,
nagy ; de a 
a nagy mii 

i bizonyára 
az óriás va- 
Nem az az 

védnek, 
a kit meg­

lőnek li.dal- 
a mit egész

‘gtévedt; egyiknek kicsiny, másiknak 
különbséget nem ez teszi

tehát ha a há-i mig parancsait osztogatja, de
véti saját erkölcsi ereje 
mat kölcsönöz az igazság, 
lénye megvalósít.

Ilyenformán a nemzetek hatalmának 
fokmérője sem lehel a fegyveres erő, 
hanem az erkölcsi és szellemi képesség, 
mely életünk lefolyását igazan emberi 
történetté tcrzi. Erőszakkal zsákmányt 
ejteni a tigriris is tud, de a méltányosság, 
egyéni szabadság és mások természet­
adta jogai elolt egyedül az ember képes 
meghajolni.

De minek akadályozzák meg akkor 
fegyverekkel, hogy az egyes államok kö­
zött a külső hatalmi versengés helyett a 
kulturális verseny indulhasson meg s a 
gyűlölködő hazaiiság helyén a szeret ieu 
alapuló hon ti érzés keletkezzék.

A militárizmus nem szolgálja a ha­
zaszeretetei. Vagy abban nyilvánul ez, 
hogy kötelességünknek tartsuk más ál­
lam polgárait gyűlölni s kicsinyes érde­
kek miatt, avagy boszuvágytól inditin'va 
készek legyünk ellenük törni s ükid fel­
koncolni ? Nem ; ha ezt kívánná a ha­
zaszeretet, akkor ellenkeznék Krisztus 
tanításával.

Szeretem a földel, a melyen szület­
tem, lényéin vole teljesen egybeforr! íz 
erőt, indítást közvetlen ez adja ; ez az a 
kör, melyben érvényesülhetek, hazát én 
másutt nem találhatok. De honom ha iá 
raiu a., is emberek laknak, emberek 
kikbe áz Ur épp oly lelket lehelt s a 
gyi ngeség is bennük ugyanaz, mint ben 

1 i •' : ezekkel szemben tehát csak fegy- 
' m lenne és semmi szeretetem ?

A kovász a tésztái még nem ha­
da át ; nem tudott még kiegyezni a 

axa- s emberszeretet. Oh mikor le^z. 
iidőn a keleti népek szive előtt nem 
:yutoruk, de a biblia nyílik meg > a 
Híveit nyugat nem rabláncot visz ne­

kik, hanem tudományi ? !
A mit a vallás épit az emberben, 

nagyobbrészt lerontja azt a politika, mely 
nők maholnap teljesen rabjává leszünk.
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Észrevétlenül csempész be a mindennapi 
életbe oly elveket, miket a vallás es er­
kölcs határozottan tilt, melyek előtt még 
;i legjobbak is meghajolnak, azt mond­
ván : „az ár ellen hiaba úszunk , s igy 
nyer társadalmi szentesítést a demorali­
záló.

Sokat elbírt már az a lelkiismeret, 
de midőn mégis szűk lesz a hely a sok 
szabadalmazott vétek számára, akkor 
végre majd megtér az ember.

Tehát csak hadd tomboljon tovább 
a vihar, tiltakozó szavam meg nem ál­
lítja azt; jobb kezekbe van sorsunk le­
téve, a megváltó erő folyton működik.
A zugó tengeren Krisztus jő felénk s a 
tanítványok halljak szózatai: „ Bízzatok,
én vagyok, ne íéljetek,“

—/ —s.

Tanúság a kormányra és 
a szabadelvű pártra/)

n.
Harcban állottunk, s a szabadelvűsé^ lo­

bogója alatt kemény harcot vívtunk a magyar 
állam és a modern társadalom jogaiért.

Az egyházpolitikai reformok nem a pro­
testáns egyház érdekében lettek Ielvetve, 
ezek beterjesztésére a magyar államot, ennek 
felelős kormányát a hierarkhikns döiyf és a 
meglevő törvényes rend o- -mi reakcionárius lá­
zadás késztette.

Mi protestánsok mint egyház nem nyer­
tünk semmit a reformok által, — ezek által 
csak a magyar nemzet és a magyar társadalom 
lesz a nyertes, ha a reformok következetesen 
keresztül vitetnek.

Mi ismerjük a nehézségeket, melyekkel a 
kormánynak meg kell küzdenie, mert bármeny­
nyire nem szereti is a magyar katolikus nép 
egyes helyeken papját, izgatása népszerűvé 
válik, ha az izgatásokba a szociális jelszavak 
s a gyűlölet kitörései vegyülnek.

Mert a nép jobban tud gyűlölni, mi d 
szeretni, a kormány név keserű múltak tradí­
ciói folytán előtte még máig se tud népszerű 
lenni.

’) K folytatólagos cikk tárgyhalmaz miatt némileg 
késett, a miért szerző és olvasók szives elnézését 
kérjük. Szcrk-
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fis a klerikális izgató nem fukarkodik se 
a szociális, se a gyűlöletet keltő jelszavakkal.

,A kormány elviszi pénzetekét adóba, 
fiaitokat katonának és most elrabolja valláso­
tokat' — hangzik azok ajkáról ezen izgatás, a 
kikre reá illik Jézus mondása: „Megszűritek a 
szúnyogot és elnyelitek a tevét."

fis az a nép, melynek ügyével oly keve­
sen tőrödnek, ti melyet oly kevesen szeretnek, 
a melyet oly sok hazug képmutató, politikai 
kalandor amit és zsákmányol ki, mely latja, 
hogy az ö kis földje, minden csekély jövedelme 
meg van adóztatva, míg a nagybirtok tiszta 
jövedelme s adója aránylag sokkal alacsonyab­
ban van megállapítva, —- mohón szívja be az 
izgatók szavait, s érzi, hogy neki sérelmei van­
nak, hogy ő panaszra jogosítva van, tehát 
meggy ülői i azt, a ki ellen izgatják, felül a sö­
tétség lovagjainak, hallgat a nagyúri dema­
gógokra, az agrárpolitikusokra, a kik nálunk1 ’ «V ' V .. ... . ..i»*az úgy is jogosulatlan előnyükben részesülő 
nagybirtoknak akarnak még több előnyt sze­
rezni, s bizalmatlanná válik legjobb emberei 
iránt. Az izgatás mindenütt elveszi a tömeg 
szeme világát, s a lelketlen vakmerők zsák­
mányává lesz.

A kormány és a szabadelvű párt ezekre 
elkészülhetett és mégis idejekorán nem igyeke­
zett ellensúlyozni a reakcionáriusok izgatását.

Az anyakönyvvezetök egy részé nem hive 
a reformoknak, s az állam eszméjét, az uj 
jogrendet kellően képviselni nem tudjak vagy 
nem akarják. Azon jegyzők egy része, a kikre 
az anyakönyvvezetés és a polgári házasság 
körüli eljárást felkényszeritette. maga is ultrá­
mon tán érzelmeknek van alávetve s mi pro­
testánsok a vegyes házasságoknál megé- 
rezzük ezen közegek ulti omOim»/i er/.uivUi. 
vagy felekezeti elfogultságát.

Ily reformokat életbe léptetni s azok he­
lyes keresztülvitelét nagyobb pénzáldozat nél­
kül nem lehet eszközölni.

A szabadságot legtöbbször csuk vér­
rel lehet kivívni, de minden időiben csak 
pénzzel lehet megtartani.

Reform pénzáldozat nélkül deformmu 
válik.

A kormánynak — úgy a mostaninak, 
mint elődeinek kötelessége lett volna a sza­
badelvűsé" híveire s a demokrácia követelmé­
nyeire több tekintettel lenni.

De nálunk a demokráciáról tudni sem 
akarnak s azok nagyrésze se, a kik magokat 
demokratáknak mondják, csak a gentry-domok- 
ráciáig mennek el. tudniillik, hogy nem szere­
tik a mágnásokat, hanem ezek befolyású he­

lyébe a gentry uralmát kívánnák tenni ; pedig 
igen gyakran n széles látkörrel és magas mű­
veltséggel biró arisztokrata demokratikusabb 
gondolkozása, mint a gőgös gentry.

Gróf Apponyival Szentiványi Józsefnél 
egyszer találkoztam s felőle azon meggyőző­
dés! nyertem, hogy ha gróf Apponyi inkább 
tudna vezetni, mint a miként vezettetik, s sza­
badulhatna pártja egyes főuraitól, ö inkább 
demokrata volna, mint a szabadelvű párt és 
saját pártjának nagyrésze.

De hát a mi latoinereinkböl magukat fel- 
küzdő egyéneink is egészen termeszelesnek ta­
lálják, hogy a megyékben az alispánok ne le­
hessenek másokból választhatók, mint a régi 
nemesi családokból, s ily gondolkodás mellett 
nagyra vannak szabadnivüségiikkel.

A milyen a társadalom, olyan a kormány. 
Ha egy miniszter lejö egy vidékre, kész a va­
dásztársaság, az érdektársulat igyekszik a ke­
gyelmes urat élő fallal elzárni — hogy az ö 
kifejezésükkel éljek — a más szőrű emberektől, 
— s az úgynevezett szabadelvű és habarék! 
gentry azon van, hogy a nemes famíliákban 
kár ne essék s a megyei Imperium biztosítva le­
gyen „a családoknak.“

Vadásztársaságokban, a hol a báró de 
Manx-oknak, vagy a „Szája.« Pétereknek" oly 
előszerepük van, születik meg a megyei és or­
szágos politika, - a melynek végcélja az ál­
lami, megyei befolyást és előnyöket a gentry- 
családok részére biztosítani.

Csoda-e, hogy ily viszonyok mellett a mi 
világnézletünk — a demokratikus lellogást te­
kintve a müveit nyugtái népekétől egy sza­
zaddal van bátra"?

De az is természetes, hogy ily politikai 
és társadalmi viszonyok mellett a nép lel vilá­
gosi tusára kevés törteink.

A mezítlábas politikát űző elzUllött es 
gazdag gentry között egyes helyeken csak az 
a különbség, hogy az első elbolonditani, a má­
sik meg megvenni igyekszik a lüldmives es 
iparos választókat. Ezekkel versenyeznek a fel­
színre jönni akaró uj emberek.

A régi magyar nemességnek tiszta es pát- 
riárkális alakjai mindinkább visszavonulnak a 
megyei és politikai szerepléstől, s a félreveze­
tett nép igen sok helyeken eatilinai existenciá- 
kat és politikai kalandorokat tisztel meg bizal­
mával.

fis igen gyakran halljuk azokat dörge- 
dezni a töke uralma ellen, a kiknek enyves ke­
zükhöz minden hozzá ragad, a kik megnyúzni 
készek a „tisztelt polgártárssal.

Pedig nem a nagy tőke ellensége a föld-

Mérhetetlen távolságok.
Mikor úgy szép csillagos este felnézünk 

az égre s látjuk azokat az apró ragyogó éksze­
reket, melyekkel be van hintve az égbolt: 
úgy tetszik nekünk, mintha őrültség volna a 
csillagászati tudománynak a világtestek távol­
ságáról és nagyságáról eddig létező minden 
meghatározása.

Hihetetlennek latszik, hogy azok a kis 
aranylámpások, amelyek egynémelyüké csak 
annyi — innen nézve — mint egy gyémánt­
gyűrűnek a sziporkázó köve : még ezerszer és 
milliószor nagy ob ak lehessenek, mint a mi 
földünk. S bár magunk is látjuk, hogy az ég 
pici fénypontjai nagy, igen nagy mennyiségben 
vannak fölöttünk, csillagászati «'ismeretek nél­
kül még sem mernénk arra gondolni, hogy azt 
a távolságot, ami (a holdat kivéve) az égites­
teknek hozzánk legközelebb cső egvedet elvá­
lasztja tőlünk : nem lennénk képesek beutazni 
meg akkor sem, ha egész életünket születé­
sünk percétől kezdve százéves korunkban be­
következendő halálunkig folyvást a ma «is­
mert leggyorsabb expressz-vonaton töltenök, 
amely egyenes irányban, villámként robogna 
velünk folyvást a kérdéses égitest felé.

A végtelenségről adnak némi fogalmat 
ezek a szörnyű távolságok. S erről a végte­
lenségről irt egy rendkívül érdekes könyvet

Flammarion Camille, a hírneves poéta-csilla­
gász, akinek ebből a müvéből a legfantasztiku­
sabb és lényegében, feltevéseiben, mégis meg- 
cáfolhatatlanul igaz részt a Magyar Hírlap is 
közölte nemrég egy pompás tárcájában.

Egy kis Ízelítőt hadd adjunk a bámulatos 
távolságok e tudományából.

Mindenekelőtt valamely mértékegységet 
kell választanunk, a melyhez arányosítva tör­
ténjenek a távolságbeli meghatározások.

A tudomány rég megállapodott már abban, 
hogy ez a mértékegység a fénynek egy másod­
perc alatt megtelt útja legyen. A fény útját ez. 
alatt az idő alatt tudjuk. Negyvenkétezer mért- 
földet tesz az, vagyis háromszázezer kilométert, 
fi szerint, ha a fény körívben haladhatna, egy 
másodperc alatt (annyi idő alatt, am lg a szem­
pillánkat lehunyjuk s ismét felnyitjuk), hatszor 
utazná körül a földünket.

Most már tessék összehasonlítani es meg­
határozni egy két égi távolságot abból, hogy 
mennyi idő alatt ér egyik ponttól a másikra a 
fény. A csillagászati végbetetlenül pontos szá­
mítások szerint a földről a holdba egy és egy­
negyed másodpere alatt jut el a fénysugár; 
holott ahhoz, hogy a napig jusson, már más­
félórányi idő szükséges.

fis mindez semmi. Kevesebb ez a nagy 
világűr mérhetetlenségéhez képest, mint a meny­
nyire — földünk arányaihoz képest egyik 
lépésünk a másiktól esik.

Mert a közül a buszún.,égy állócsillag kö­
zül, melyiknek a távolságát már meghatároz­

ták, (nótáiulum millió és millió állócsillag van 
a világűrben) a legtávolabb esőbe teljes het­
venegy év és nyolc hónap alatt jut el földünk­
ről az innen kiindult sugár.

fiz az állócsillag a Capella.
Most képzeljék el t. olvasóink ezt a távol­

ságot 1 Ha születésük pillanatától fogva oly 
gyorsan indultak volna útnak a Capella felé, 
hogy minden szempillantás alatt negyvenkét 
ezer mértföldet repültek volna, soha meg nem 
állván: akkor életük hetvenkettedik évében 
érkeznének meg a Capella felületére.

IJgy-e megdöbbentő, az agy ve löt megder- 
mesztő gondolat ez ? ! . . . Pedig még ez is 
semmi !

Mert vannak esilagok, jobban mondva 
ködfoltok, (innen már vsuk annak látszanak, 
ámbár valójában hatalmas égitestek), amelyek­
ből nem hetven év alatt, hanem csak ezermil­
lió év alatt érkezhetett ide hozzánk a fény.

fiz már valósággal a végtelenség. Itt már 
megszűnik az emberi elmére nézve minden 
további számítás, okoskodás.

S most térjünk át Flamnmrionnak egy 
gyönyörű fantasztikus, költői feltevésére.

A lélekröl beszelünk, a lelek 
helyzetéről a világűrben. Ne álljunk e percben 
az amúgy is meddő vitatkozás álláspontjára, 
hanem fogadjuk el azt a feltevést, amiből 
Flammarion kiindul : hogy a lélek, elválván a 
testtől, teljes szabadsággal osaponghat a nagy 
mindenségijén s egy pillanat alatt a mindent
fill li 1 I 111 I II I ... I». *1., ...
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az élteés munkás népnek, mert a luki 
mezei és ipari munkálkodásnak.

|)e igenis megriadják a népet azok, a 
kik a nagy tökepénziiklml nyert pénzen uzso­
rás pénzintézeteket alakítanak s a hitelre szo­
ruló népnek magas kamatra adják a kölesönt, 
csakhogy a részvényeseknek nagy osztalékot, s 
a pénzintézet tisztviselői és választmányának 
Iái jövedelmet biztosítsanak.

Mulasztás terheli a kormányt, hogy a 
pénzintézetek s bankok lelett szigorúbb felügye­
letet nem gyakorol, hogy véget érnének a nagy 
sikkasztások, s a takarékpénztári uzsora.

A váltókölesönre szoruló földmivos nép, 
az idei rósz termés s alacsony gabonaáruk 
mellett nagy válság felé sodortutik, a szökő 
bankárok pedig gyalázatosait élnek vissza a 
közönség bizalmával,

A hitelügyet a kormánynak kötelessége 
rendezni, ez lenne egyik legeelszoriihh fegvver 
a néppárti reukkiouáriusok, antiszemita és" ag­
rárius izgatók ellen.

\ egűi legyen szabad megjegyeznem, 
hogy a magyarhoni protestantizmus az "egyház- 
politikai reformokért vívott küzdelmek alatt be­
csületesen teljesítette hazafias kötelességét. A 
magyar államért többel tett, mint érette az ál­
lam valaha tenni fog. A zsoldos had kér 
anyagi előnyüket, mi csak elismerést kérünk. 
Ezt kérni joga van minden becsületes etnber- 

a becsületes emberektől.

prot. áldozatkészséget: a sajtó érdekében ho­
zott áldozattal, vagyis inkább közönyösséggel 
hova turpiilnok a mi főáraink, s vagyonosabb 
közönségünk. Itt van például az „Órálló“, mely 
eg\ellen politikai lap, mely a prot. érdek mel­
leit bevallva, nyílt arccal áll őrt, 
járatóira nézve '! . . , Szégyelve 
hogy járulói sorában nincs 
egyh. kerületi gondnok, de

s hogy állunk 
mondjuk ki, 

egy protestáns 
még egyházme-

söt ugyan fegyverkezik, 
róni. katholikus prímás

ne
Andorkn tivnln.

Egyházi élet.
.. Vj katholikus napi lap" eim alatt a 

M g azt közli esztergomi levelezője tudósítása 
szerint, hogy Zichy Nándor gróf a napokban 
Esztergomban járt Vasznry hercegprímásnál, 
akivel, a gróf neve alatt újévtől megindítandó 
hath, napilap ügyében hosszasan és eredmény­
űvel értekezett. Eszerint a kalb, napilap meg­
jelenése most mar egészen biztosítva van. 
Ugyancsak uj katli. hetilapot indítanak Eszter­

gomban is Kemény Ily K. Dániel hitoktató 
szerkesztése mellett. E hírnek különösen
első része bír reánk nagy fontossággal, nem­
csak azért, mert azt tapasztaljuk, hogy a rom. 
Katii, egyház vezérlerliai érdemileg megbecsülik 
a sajtó fontosságát, s mindenképen azon van­
nak, hogy a közvélemény alakításának terét I 
hatalmukba ejtsék, s a közvéleményre domi- 
íáló befolyást biztosítsanak eszméik és célja- j 
■mák; hanem azt is bizonyítja, hogy főurak. 

papok kezet-fogva. tudnak és akarnak is arra 
áldozatot hozni. Ezzel összehasonlítva azt a

gyei gondnok, vagy világi ülnök is alig van, s 
a világi urakat azért vehetjük számba, mert 
alig van kit számba venni. Azok a protestáns 
papok hozzák meg az áldozatot, a prot. irányú 
sajtónak, kik önmagoktól vonják meg a lap­
járatásra való filléreket, ezek között is a keve­
sebb jövedelműek járatják. Bizony lm az „Gr­
ál kV' előfizetői névsorát közölniük . . . furcsa 
lükről tarthatnánk a prot. világ elébe. Ébred­
jenek lel Ind prot. hitfeleink ; az újév közeled­
őivel erősebben sürget az. örállás kötelessége. 
Zichy Nándor góf és a prímás egy róni. katli. 
lap létrehozásában megegyezve - az Grál ló 
kiáltását költi fel ; Keljetek fel protestánsok és 
ne aludjatok . . . Mert az ellen nem alszik ;

léppárti mágnás és 
törvény ellen való 

1 harc és pax ... ne azt nézzétek, hogy hete- 
I rogen eleinek, hogy tűz és víznek látszanak,
1 tehát nem egyesülhetnek. Mar úgy látszik egye- 
j sültek ! A M g mondja, pedig ennek hajlamai 
\ ismeretesek, hogy nem nagyon áll távol azok- 
I tói az eszméktől és tendenciáktól, sőt sok- 
I szór kacérkodik is velők ; elhihetjük tehát, ami- 
I röl mint megtörténtről és még megtörtörténen- 
I dörel irt. Oly elem az az uUramontánizmus, 
j melynek minden időben ajkára fér : „Si neque 
I 'iipcros Aeheronta movcbo“ és akként cselck- 
’ szik is.

- í debreeni dg. ev. egy hős dce. 8-án 14 
presbylert és egy másodjegyzöt választ, szavazat­
tal bir minden egyházi adót fizető önálló férfi 
és nő egyháztag; ez utóbbiak ha mint özve­
gyek. vagy vegyes házasságban élők teljesítik 
egyháztagsági kötelességüket.

Szotyori A 'agy Károly ötvenéves kántori 
jubileumának megtartása napjául

bizottságot küldtek ki a tervezet kidolgozására. 
A bizottság tagjai : Ilonthy Zsolt, Hnmpelnó 
Pnlszky Poleks/.inu, dr. Alexander Búrnál, 
Rosenberg Auguszta, dr. lleke Manó, György 
Aladár és Pnvliesek Sándor.

yótékonysdg. Lichtenstein János ural­
kodó herceg az ácsi óvoda helyreállítás költsé­
geihez 300 frtot, — Fiit/.e nimm mer Konrád 
cukorgyáros 250 forint értékű építési anya­
got adott. Wohl Herman losonci lakos 
Mngyurors/.ág ezoreves fennállása örök em­
lékére a losonci gimnázium 4 szegénysorsu 
tanulója részére öszlöndij-alapitványul 10,(X)0 
Irtot, a kunhegyosi takarékpénztár-részvénytár­
saság elemi tanintézetek javára 1 10 frtot ado­
mányozott. Ezekért \\lassies Gyula vall. és 
kö/.ukt. miniszter elismerését és köszönetét 
nyílvánította.

Petri Móri ein .nor szilagyvurmegyet 
állásában végleg megerösittetett - 
miniszter által.

Újdonságok.

tanfelügyelő 
a közokt.

A debreceni főiskola magyar irodalmi 
önképzö társulata a főiskolai énekkar közremű­
ködésével folyó évi december hó 5-én, csütör­
tökön délután 4 órakor a főiskolai énekterem­
ben Csokonai-emlékünnepélyt rendezett követ­
kező műsorral : 1. szakasz. A .Tihanyi echó- 
hoz\ Előadja az énekkar. Megnyitó beszéd, 
Soltész Elemér társulati elnöktől. „Á remény­
hez“. Előadja az énekkar. Ünnepi vda. irta: 
Oláh György 4. jh. Szavalja Bagaméri Károly 
2. 111. Bölcsődül, Nyisznyaytól. Előadja az 
énekkar. Komoly szavalat, Kálmán Gyulától. 
..Téli éj“, Möhringtől. Előadja az énekkar. II. 
Szakasz. Népdal-egyveleg, Lányitól. Előadja az 
énekkar. „Gretehen csókja“, hcszély, irta Zi- 
vuska Andor 3. jhallgaió. Dal a csikóbőrös 
kulacshoz. Előadja az énekkar. Vig szavalat, 
Maklárv Papp Ernőtől. Dal ünnepen. Them t6I, 
Előadja az énekkar. Az ünnepély mindéit rész­
letében jól sikerült.

Rágalmazó pánszláv pap. Igazan vér- 
IS.Ii. jamuu i lázi tó esetről olvasunk. Az ó-lutheránusok 

1 Schwcrinben október elején konferenciát tar­
tottak. melyről a magyar lapok egyáltalán nem 
vettek tudomást, pedig érdemes lett volna. 
Zoeh Bal, a hírhedt trettuséni pánszláv espe­
res is részt vett a gyűlésen s ott szetnensze- 

Az orsz. nőképző egyesület Budapesten, j deli hazugságokat és rágalmakat szórt Magyar­
intézetének olyszerü átalakítása ország elleti s a legvalótlanabb színekkel ^raj­

zolta a mugvarorszáai ev. ref. egyház

12-két tűzték ki.

Tanügy.

zöldfa-utcai
tárgyában, hogy a Wlassies-féle leány-gimná­
zium eszméjének megfeleljen, értekezleti gyűlést 

j tartottak, melyben kimondták, hogy a nökepzőt 
j arra hivatottnak tartják ; egyszersmind szőkébb

A lélekre nézve tehát a fény gyorsasága j tiirSilva| vorckszik 
csigumaszás; mert a lelek egyetlen szempillan-1 «oi- 1...1 i , i. 
tas alatt elröpülhet oda, ahova akar, tehát oda jj„ (•,,)<•, s feloméli 
is, ahova egy bizonyos pontból kiindult fény­
sugár csak ezer-százezer ev múlva fog eljutni.

Most következik a Elammarion gyönyörű 
meséje.

Egy ilyen vándorló lelket beszéltet, aki­
nek a teste hetvenhét éves korában, mint aggas­
tyán halt meg a földön. A lélek azonban örök­
ifjún szállt el a végtelenségbe az elaggott test­
iül s egyszerre eljut a Capella csillagra, amely­
ről az imént szólottimk.

Ez persze csak egv pillanat müve ö neki.
A lélek széttekint s egyszerre esutlás do­

ing ragadja meg a figyelmet. Messze-messze, 
egy kis égitesten történik valami, ami öt ér­
dekli. A lelek megüsmeri a Földet s megpil- 
l‘lntja rajta Párisi. (Persze Flammariont a fran- 
eia lelkek érdekelhetik.)

Paris forrong. Epen a francia forradalom 
femnapjai zajlanak le ott. Az utcákon torlu- 
s/.ok, a vér patakként ömlik a vérpadról.

A lélek elszörnyed s egyúttal borzadva 
jienli önmagát: Mi ez. ? mi történik, —
llsz a francia forr. ’alom mar reges-reg Iczaj- 
e’tt! abban az időben én még vsak hat éves 
'‘diám ! . . . hogyan láthatom tehát újra a 
borzalmas ic11>K v 1 i

& amint i,
k hluzos gyermeket pillant meg a Panthoon-

eseméliycít 
igv tűnődik, ■gyszer csak egy kis

téri "■ ''gy szép kis szőke fiút, aki éppen

. . a rossz gyermekek müg­
ékkor egy nő szalad a kis 
. . . ali! ez a nő ! . . . A 

nö az édes anyja annak a gyermeknek s a 
gyermek senki más, mint a Capelláról most 
letekintő s porhüvelyétől hetvenhét éves korá­
ban megvált — lélek !

íme a magyarázat:
Azoknak az eseményeknek, amelyek ez­

előtt 71 és fél évvel a földön történtek, elvitte 
híröket az a fénysugár, amely akkor indult ki 
innen, mi tőlünk. De ez a sugár csak most 
(hetvenegy és fél év múlva) érkezett meg a 
Capellara, a mikor a lélek épp ott időzött. A 
lélek tehát azokat az eseményeket látta a suga­
rak által, a melyek testi gyermekkorában tör­
ténték. láthatta önmagát és rég elhunyt édes 
anyját.

S ha az egész életét újra végig akarta 
volna nezni : csak ott kellett volna maradni a 
Gapellán s folyvást a földre tekinteni. Mert a 
folyvást érkeze ujahh és újabb fénysugarak 
elhozták volna neki a reg címűit dolgok képét.

Íme a fantáziával ölelkező tudomány !
Annyi bizonyos, hogy ez a lélek, a ki itt 

szerepel, csupán a Elammarion találmánya, 
képzelődése. de maga a tény, az tudniillik, 
hogv ha a fény gyorsaságát megelőzhetniük, 
újból láthatnánk a világűr egyes pontjairól rég 
elmúlt eseményeket: feltétlenül igaz.

a magyarországi ev. ref. egyház helyzetét. 
Az „Alig. Ev. Lutherische Kirchenzeitung* 
persze siet felülni Zoeh hangsúlyainak s kö­
vetkéz két Írja : „A párisi, metei, mühlhanseni 
állapotok ismeretesek olvasóink elült, kevésbbé 
fogják ismerni azt az elszomorító képet, me­
lyet Zoeh lelkész festett a magyarországi lut­
heránusok ellen intézett támadásokról A hely­
zetet az a nemzetiségi tisztogatás jellemzi, 
melyet az eredetileg szintén lutheránus, de 
később reformátusokká lelt magyarok (Magyarén) 
táplálnak a lutheránus tótok ellen s amely 
miatt ezeknek sokat kell szenvedniük : Kossuth 
ölvén év előtt mondott jelszavát akarják meg­
valósítani : hogy ne legyen Magyarorszá­
gon más vallás, mint az, hogy minden 
embernek magyarrá kell lenni; ezekhez 
járulnak azok a belső harcok, melyeket oly 
befolyásos személyiségek ellen kell folytatni, 
kik szóban és tettekkel, vagy legalább hallga­
tásukkal az. uniót párt tagolja k. (De azért 
némely magyarok nem akarják az unió jelen­
tőségűt megérteni I Szerk.) A pánszlávizmus 
vádja miatt két túl gimnáziumot zártak be, 
melyekben lutheránus lelkészeket készítettek elő, 
3 másat megmugyarositottuk ; nincs is már oly 
középiskola, melyet a tótok látogathatnának. 
A Kankor dienbvehhoz. (corpus doe triune Lut­
herae. Szerk.) ragaszkodó községeket katonák­
kal rakták meg (?'??). Vannak oly befolyásos 
egyenek, kik az önkényuralmat "belátták", de 
nem mernek szólam. A mngyarorszngi ev. 
egyház helyzete a legszorongat ott ahb az 
egész i Hágón. Ennél több és csúnyább ha­
zugságot még nem igen halmoztak össze egy 
rövid referádáhan.

A Mária Dorothea Egylet erdélyrésai 
köre Kolozsvárt igen sikerült felolvasó-estélyt 
rendezett now 30-án a ref. theológiai fakultás
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dísztermében. A nagyfontosságu növgylelnek 
majdnem teljes számmal "mgjeienttagjam ki^l 
nagy nöközönség vett reszt a s ,
kés estélyen. A felolvasó h. Aovncs Gyula, « 
kolozsvári nemzeti színház k.tuno művészi
volt. ki élvezetes előadással művész n megír
visszaemlékezéseket olvasott fel az o regebi 
szinesz-életéből. Majd a .Nagy Lesed es - Az 
én zászlóm“ c. költeményeit szavalta el, kisem 
a közönség osztatlan létezésétől Az ontani 
üléseken felolvasók lesznek: I)r. Szcclv Ka 
rolyné, sz. Lorenz Josephine: dec. 7-tn, ue 
Gernndo Attila: dec. 14-én: dr. Szadee/A,
1 nos dec 21. — Bálint Gábor, kolozsvan 
elvett •mi tanár, az általános óhajtásnak cn- 
„edvv dec. 6-án a kolozsvári mentocgyesulet 
javára a vigadó nagytermében felolvasást log 
tartani kaukázusi útjáról. Ugyancsak ez es e 
íven Palóczy Lajosné, Fahianek Berta, a 
kolozsvári nemzeti színház volt kozkcdveltsegu 
primadonnája énekelni fog, Beldv Emma grófnő 
púdig cigányzene kísérettel fog zongorázni. — 
Wlassics Gyula kultuszminiszter december első 
napjaiban ismét Kolozsvárt fog időzni, hogy a 
FUep Gyula szigorló orvosnak sub auspices 
rucris fudorrá avatásán a királyt képvisc je. z 
alkalommal fognak először szerepelni a Ko­
lozsvári Ferenc József tudomány-egyetem részére 
ö h-b ge által adományozott egyetemi díszjel­
vények is.

I« Esoterhdzy család kincsei a millen­
niumi'kiállításra átengedtetvén, mind a fraknói 
várból, mind a kismartoni várkastélyból: ezek­
nek szakértőkkel becsomagoltatására és Buda­
pestre szállittatására már dr. Szendrey Janos 
miniszteri tanácsos elutazott.

Millenniumi korona-érmeket bocsát ki 
a pénzügyminiszter az ezredéves kiállításra 
számszerűit egv milliót; melyek egyik lápján 
a király mellképe lesz : — Az ezredeves Ma­
gyarország emlékére 1896." körirattal, má­
sikon Árpád vezér lovas alakja és kísérete. Az 
érmet csinos tokokban a kiállítás területen 
fogják elárusítani, természetesen magasabb 
áron. A befolyó jövedelmet a kiállítás alapjára
fordítják. . .. ...

Kriza János boldogult unitárius püspök 
,i. , Vadrózsák" írójának neje, 20 éves özvegy­
sége után 78 éves korábao meghalt Kolozs­
váron.

Egv fiatal élei kiaírása. Gál Jánost, 
Rozsnvó egyik tekintélyes férfiút és családját, 
mint igaz részvéttel értesültünk, nagy esupas l 
érte. Derék, törekvő fiuk, Gál Manó tartalékos 
hadiuury, jogszigorló, élete 23. évében meghalt 
Budapesten. Az őszinte részvét enyhítse a mé­
lyen sújtott család fájdalmát.. A lapunk szer­
kesztőjének, mint az ifjú egykori tanárának is 
megküldött gyászjelentés igy hangzik :

„Gál János és neje Fischer Szidónia mint 
szülők saját, gyermekeik és az összes rokonság 
nevében megtört szívvel tudatják forrón "’^re- 
tett. fiók, Gál Manó esász. cs kir.^tart. had­
nagynak, folyó évi november hó 25-én, d. u. 
fef 4 órakor, életének 23-ik évében rövid szen­
vedés után történt gyászos elhunyták A drága 
halott földi maradványai folyó hó 27-én d. ti. 
3 órakor fognak az iillöi-uti klinika halottas 
csarnokából az ág. ev. egyház szertartása sze­
riint a kerepesiuti temetőben örök nyugalomra 
helyeztetni. — Budapest, 1895. november ho 
26. Áldás és béke hamvaira!

Menyegzői koszorút font önmaga önma­
gának Pongor Mária Boros Mártonná Debre­
cenben. a múlt hó végén a jótékony áldozat 
virágaiból. Az a koszom következő virágokból 
van fűzve : a debreceni prof. egyetem re ; 
5000 fit ; a debreceni rét', egyháznak : 1000 
frt ; a főiskolai joghallgatók segély egy­
letének. — a városi szegényeknek — 
és még egv jótékony célra: ogyenként 500 
frt; a hittanhallgatók segelyegyletánek : 300 
frt, a föisk. énekkarnak: KM) írtból. Ez a ko­
szorú nem hervad, nem hull el ; örök ékességé 
mariid emberek előtt, kis kívánjak ra az áldást, 
s Men előtt, ki meg is adja azt Boldog a 
férj is, ki ily némos érzéssel gazdag szivti nőt 
mondhat magáénak.

Megyei tisztogatási munkál végez Szal­
mái' vármegye föisdánja Simontsits Béla. Ezen 
munka eredménye a nagy-somkuti járás föszol-
gabirája Ind re Lászlónak ..súlyos hiv. vissza­

élések és a büntető törvénybe utkozo cselek­
mények miatti állásától felfüggesztésé mellett 
egyidejűleg, a fegyelmi eljárást megelőző vizs­
gálat elrendelése.-1 Hv fegyelmi eljárást meg 
más — már lemondott szolgain ró ellen is ren­
delt el — vagyoni felelősség megá/lapitasa
tekintetéből. ... ,• ,

Iskola látogatás. Joo István gyinn. Icl- 
ügyelö nov. 14-től nov. 30-áig, tehát kozol -i 
hétig látogatta a debroczeni ev. ref. higunna- 
zium tanóráit, s vizsgálta általán véve ez mtezet 
szellemi életet. Látogatásának eredményét e no 
3-án terjesztette a tanári kar elé, a tapasztal­
tuk felett teljes megelégedését nyilvánítván. 
Nem mulasztotta el, hogy reámutasson az iskola 
hiányaira is, minők a tanárok kévés volta, a 
tanulók enormis száma és a tantermek meg i 
nem felelő elhelyezése, minek folytan nem lehet 
megmondani, hol van tulujdonké.pon a loiskota I 
gimnáziuma. E bajokon mulhatlanul m gi 1 111 
kell. .loó István c hó 5-én Böszörm ény be ulo- 
zott az ottani gyinn. megvizsgálására. Ez az 
utolsó, egy ev alatt. Mióta hivatalát oliog ,l a> 
valamennyi iskoláját a tiszántuti kerületne' n*V\ 
buzgalommal és részletességgel megvizsga la.

Lullev Manó Kossuth Lajos kíséretében 
menekült s Amerikában letelepedve ki urna ráüt 
48 —9-es honvédszázados, ki később az anv • 
rikai polgárháborúban is az északiak melleit har­
colva résztvett — 80 éves korában szerencse! - 
lenül mtghalt Washingtonban.

Kisjáczi ét Radnoeaai Szétess Ilona 
az egyetlen hires magyar műlovarnőnek Aris­
ban o napokban lesz egybekelése tnodenet 
de Vigean Fernand vicomtc-tal, ki a legie- 
gibb francia főnemes családok egyikéből szár­
mázik. ,Fertő-Szent-Miklós sopronmegyei köz­
ségben nagy zsidóellenes kihágás történt. Az 
antiszemita izgatás befolyásával fellazított cső­
cselék éjjel a zsidó iskola ablakait bezúzta, 
ajtaját betörve a padokat összerombolta, a 
zsidó lakások ablakait beverte, sót egy .akasba 
be is lőtt. Hiába közel esik az antiszemita 
ragadós nyavalyában sinlödö Euegert imádó
Becshez. . .

A Debrecen-városi színház igzgatósagat 
a nov. 30-án tartott szinügyhizottsagi gyűlés 
döntése szerint, mely SimonITy polgármester 
elnöklete alatt Vértessy István, Boczl<o ha­
muéi. Hajdú Gyula, Körner Adolf. Abraham 
László és Király Gyula tagokból állott — ot 
szavazattal Csóka Sándorra esett egy ellen - 
Komjáthy János a györ-sopruni szinhazak igaz- 
gatója nyerte el. Elnök, mivel a szavazatok 
nagy egyenlőtlenségénél fogva, arra szükség 
nem volt — nem szavazott.

András neve napját tartottak a halmii 
— Ugocsamegye — kaszinóban tisztelve sze­
rető és sznretve tisztelő — mindannyian ítjabb, 
idösh és legidösb. valláskülönbség nélküli jo 
barátok — György Endre iicvcnapja alkalmá­
ból az ö incgtisztelésére. El tudjuk képzelni, 
hogy ez az ugocsai értelmiség által tartott 
szívélyes összejövetel, mely Szatmar javából is 
szaporittatott, a hamisítatlan barátság megnyi­
latkozása mellett a fenkült érzelemnek is kife­
jezése volt. A felköszöntések hosszú sorozatába 
be lehetett illeszteni, az egymás iránti kölcsönös 
megbecsülést is, amint már ez szokott dolog, 
hol a magyar ember az emberi életet megara­
nyozó szent érzelem — a szüreteiben áradoz. 
Egyesek felköszöntésében az ünnepelt szét volt 
szakgatva, amint a rajongók szokták tenni. Mi 
innen a távolból, mert György Endrének másutt 
is, nemcsak Lgocsa. Szatmar, Máramaros, Bereg- 
ben vannak mindemnérvü érdemeit ismerve 
tisztelői, hanem az egész Magyar hazában 
lehetőleg összesítjük György Fodrát, azt a 
Csornák csp. szerint meghitt, Fúria szerint 
az egyetlen, — Nagy József ügyvéd szerint az 
önzetlen barátság, minta jellem, Halmi büsz­
kesége, — Tabajdy szerint tudós, irú. politi­
kus és egyházi vczérféríiuság, llot'bauer 1. 
katli. p p szerint tanügyi kapacitás — mind­
annyi szép és komoly vonásokból alkotott em­
bert, nemzutgazdászt, hazafit, egyházi kitűnősé­
get — tudományban vén, kedélyben örök ifjú 
György Endrét, kit ismerünk gyermeksége 
óta, és' távolról kisértük aszerint amint az ö 
cyiiizmtiKsal hu tárosnak látszó igény lelem égében, 
követelést nem is ismerő <öt kizáró módja sze­

rint tehetsegeit oda fejtette, hogy előállította 
önmagából az egész perfekt György Endréi, 
kit mint ilyet minden jó kivánásoklv’l mi is
üdvözlünk. a —/'.

Az a hordó-óriás, melynek a világon 
aligha van párja, s mely Amerika ;V i.inában a 

Lenk-Wine Company“ birtokában van: 5-6 in. 
magas, 6*7 m. hosszú, 1512 hl. űrtartalommal 
hír. Csupán abroncsának súlya: 4JHI ki gr. 
7500 írtba került.

Sztrájk a Siemens és Halske cég ellen.
Ez n tisztelt cég, mely egy óv óta ideiglenes 
villamvilágitási telepéből Kaposvár előkelőbb 
üzleteit és magán-házait, most midőn a szer­
ződési kötelezettség által kitűzött halandótól 
elkésve, állandó telepét valahára elkészítette, 
az eddig szolgáltatott magán-világitás árát nem 
kevesebb, mint 200°/0-kal akarná emelni. De a 
stemeroló eég ellenében az érdekeltek is sorom­
póba léplek, s becsületszóval elkötelezték egy- 
másl, hogy az ár-emelés esetében azonnal be­
szüntetik a viilain-világitást. Söl azt is rcmeiiy- 
,ik. hogy amennyiben az omlitett cég, kot.e e- 
zultsógének a határidőre nézve meg nem telelt: 
a közvilágításra tartozó szerződési is felbontva 
ii hazai cégek mostani világítási araknak 
megfelelő ajánlatait sikerül elfogadtatniuk..

Egy embernek sok .... ezt sóhajtólta 
Móricz Pál az országosan ismert férfiú leg­
közelebb a nagyváradi törvényszék termőben, - - 
hová közönséges bűntényért. mila kaució- 
képen letett takarékpénztári könyvek elzálogo­
sításából folyólag, habár az érdekelt lelek az 
állal károsítva nem lettek is •• - sikkasztás es 
csalárd bukás vétségéért állíttatott. az a 

mindenéből kifosztott ember" kinek most meg 
becsülete is kockán állott. Rádl Ödön védte 
meg, s védelme nyomán a látszat alapjaii tör­
tént vád alól a törvényszék lel- es megmentette 
utolsó vagyonát: a becsületet. Bizony sok
egy embernek, aki, úgy a politikai, mint a tai- 
sadalmi világban vénsegcig kitűnő állási loglalt 
el; s mégis a vádló ügyész a felmentő itelel 
ellen felebbezett; de jól esik remcnyteinink, 
hogy hiába ; — a felebbezési bíróság sem fogja 
elvenni a becsületet, s ennek birtokában leg­
alább nyugodtan halhat meg. ki egyebet itt 
elvesztette.

Emberölés vigyázatlanságból. Mi kólá­
ról (Szatmárm.) tudósítják lapunkat: Kovács 
Lajos gazdálkodó kint lakott a mikolai eulő 
földön: beszélgetni gyakran eljárt hozzá egv 
kökönyösdi izraelita ifjú. Legközelebb, a múlt 
vasárnap újra ellátogatott s a szobában felfüg­
gesztve meglátott egy kétcsövű hátultöltő fegy­
vert. Ezt tréfából reá fogta Kovács Lajos na­
gyobbik leányára, le is csetteiitettu, de első 
töltetlen lóvén, nem sült. A másikról is azt 
hitte a fegyverhez nem értő ifjú, hogy az is 
töltetlen, ezt a másik 14 éves leányára fogta 
rá. El is sütötte s az egész erős töltés, köz­
vetlen közelből a leány gyomrába fúródott. A 
szerencsétlen teremtés azonnal szörnyet halt. 
Szatmárró! a büntetőbíróság kiküldöttei hala­
déktalanul megjelentek. A tettes önként jelent­
kezett a halmi-i jérásbiróságnál, de ott nem 
fogadtak el jelentkezését s midőn Szatmárra 
akart menni, hogy ott jelentkezzék, a csend­
őrük letartóztatták. A boldogtalan fiatal ember 
maga is teljesen kétségbe van esve.

Dove a hires páncél-feltaláló szabó nagy 
beteg, s mielőtt meghódolna annak a hatalom­
nak. mely ellen még az ö páncélja sem biz­
tosit mentességet — hu barátnéja, a hires 
lövésznö Diana kisasszonynyal kívánt egybe­
kelni. Kívánságát teljesítették ; de az elgyen­
gült ember a házassági szerződést estik barátai 
segítségével Írhatta ala.

Blondin a Niagara zuhatag lelett meg­
lett légi Htjáról világhírű vii vált kötcltáneos műn 
bírt elég bátorsággal megnősülni ; s most <0 
évében szánta el magát erre a most már 
csakugyan kockázó lépésre Londonban egy 
ifjú szép missel esküdött meg.

A korcsolyázás a még meg nem erősö­
dött jégen már megkívánta áldozatait Gyó­
nt un, a hol C,ál István és Sípos János vesztek 
oda. rémült nép szemeláttára, mivel inig a 
mentők a csónakkal a jeget hozzájuk betörték, 
igyekezetük sikertelen lett.
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Országgyűlés.
Dec. 4.
Elnök : Bcrzvviczy Albert.
Jegyzők : Balogh G.. Josipovu h (1.. F.-,z- 

terluizy K. gi
h'orinnny-reszrtd : Bánffy br.. Lukács I,, 

[’evezel I), br. Fejóvváry (1. Erdélyi S. Daniel 
I',,. \\ lassies Gy., Darányi I.. Josipovicli I., Jó­
sika S.

Mult ülés jegyzőkönyve hitelesítése után
Bolwnyi tly. előadó beterjeszti a Sze­

derkényi állal a horvát -szlavón dalmálov- 
s/.ági képviselőkre nézve bejelentett mentelmi 
ügyben a mentelmi bizottság jelentéséi s az 
erre vonatkozó iratokat.

Annak idején napirendre tűzik.
Dániel K. beterjeszti az allam vasúti 

mozdony beszerzések es inühelyépitések költ­
ségei fedezéséről. a kecskémét tiszaujhelyi, 
tiszapulgár nyíregyházái vasul engedélyezésé­
ről szóló törvényjavaslatokat.

. \ költscg\ (des / i-sz/c.'hn turgynlásu :
Horvát-Szluvonországok hcl igazgatási 

szükséglétéi.
Tlmly K. A horvát magyai viszonyok 

történeti fejtegetései után a tételt elfogadja, de 
elfogadja Uódossv javaslatát i-.

Josipev ich 1. : A kiegyozé- alaptörvény, 
mint ilyen köttetett és csak Magyarország. 
Horvátország és a korona hozzájárulásává! 
változtatható meg. Dalmácia Horvátország in­
tegráns része. A horvát törvény o h l-ege elébe 
terjesztetik. Horvát- és Magyarország közt ha 
viszály van, s lm nem jő létre megegyezés, a 
király dönt. A horvát magyar tillampolgái ki­
fej ez,cs nem prejndikál a közti- törvénynek, 
hanem csak azt teszi, hogy nemcsak magyar, 
hanem egyúttal horvát is. A zászlósertés csak­
ugyan dcákcsiny, azza a mivé bet, ( sak felfu 
vatott.

Szmlerkényi N. félreértett szavai hely­
reigazításául azt mondja, hogy autonómia és 
szuverenitás között tett megkülönböztetést.

Jesipovich I Xern egyik, vagy másik 
allam szuverén, liánéin Magyarország és Hor­
vátország együtt. (Nyugtalanság szélsőbalon; 
helyeslés jobbról.)

Szederkényi ös Tlwly személyes kér­
désben szólnak.

kovács I. a tételt megszavazza, de el­
fogadja llódossy javaslatai. Kéri a kerusk. mi­
nisztert. hogy a zágrábi hazafias magyar mun­
ka-ókat helyeztesse itt Magyarországba.

Öt percnyi szünet után:
<}yuvko\ ics György a zágrábi botrány 

csekély voltat fejtegetve, végre annak okául 
azt adja. hogy a bánt akarták megbuktatni, a 
mint Horvátországban Rauehtól kezdve szo­
kássá vált a bánt botránynyal buktatni meg. 
Kz tehát nem bécsi kéz müve, liánéin ellen­
zéki akció. Nem érdemes a horváti >k es ma­
gyarok közt szükséges egyetértést azzal gyen­
gíteni. (Általános helyeslés.) Legyünk egy ha­
zában azok, kiknek nines niás céljuk, mint e 
dicső nagy hazának üdvössége, jóléte, boldog­
sága. KI fogadj a a tételt. (Általános helyeslés 
és éljenzés jobbfelöl.)

A vita félhesz.akasztatik. Következnek in­
terpellációkra adandó válaszok es interpel- 
pelláeiók.

Hr II un Ily I). . Indítványozza, hogy 
holnap az indcmnvti, s az újonc megajánlás, 
az. 1881 LXX . illetve 1889: XLlll. t.-c. ha­
lt vaunk meghosszabbítása s a millenniumi egy 
millió korona- eremre vonatkozó törvényjavas­
lat tárgyaltnssék a költségvetési vita félbeha­
gyásával. K mellett a 21 ik kérvénysorozat még 
le nem járt nesze szombaton V jövő óv 
jan. 9-ik napján folytatlatiiának az. ülések.

Egren ti. Kllenzi a tárgyala 
teled feletti vita félbeszakítását, (egyébként elfo­
gadja a miniszterelnök a ital kijelölt sorrendet.

lír. Iliin Ily Dezső beieegvezik az indem­
nity és újonc jutalék tobirgvalasa után, a inost 
szőnyegen levő téted tárgynla-anuk folytatásába.

A ház ezt a módosítást elfogadja.
l’i rezei D. Appoiiyitiak a nógrádi ügyek­

ben adott válaszában igyek-zik az ottani viszo­
nyokat igazolni.

\pponyi a választ nem veszi tudomá

_ _ ______ Ó HAL L Ó.

ml. (Zajos helyeslés és éljenzés bal- és szélső­
balon.)

Ecrc/cl I). újabb nyilatkozata után a 
ház a választ tudomásul veszi. (Nagy zaj a 
bal- és sz'dsöbuloldalün.(

Serbán M. a fogarasmegyei tisztviselő- 
választásokról,

Simti K. a csongrádi megyei tisztujitás 
tárgyában, nedvnek határideje dee. Hl-re ki­
tűzve van, holott a megyei képviselőválasztá­
sok meg végre nem hajtattak, tehát az 1880: 
XXI t.-c. 117. ‘19. és 8!L $$-ai ellenére akar­
nak eljárni interpellálnak.

Az interpellációkét kiadják a minisz­
ternek.

Illés vége 2 óra 10 perckor.
Dec. ö.
Elnök : Szilágyi Dczszö.
Jegyzők : Balogh (!., Josipovich G., gr. 

Esz torház y K.
Kormány részről : BánlTy Dezső, Lukács 

László.
Múlt ülés jgyzökönyvél felolvassák és 

hitelesítik.
Bizottsági jelentések.
Eenyvessy F. pénzügy-biz.üttsági előadó 

bemutatja a bizottság jelentései a millenniumi
ogugyi rotormja-

alatt levő

koronák vereteséről s a 
vaslalot.

Kinyomatva szétoszlatják.
Az. 18iJ6-ik év első negyedében vise­

lendő közterhek viseléséről szóló törvény- 
jn vnslnt

Hegedűs 8. előadó kéri a házat, sza­
vazza meg az indeninytást. (Helyeslés jobbfelöl.)

Bujunovics 8. a nemzeti párt nevében 
kijelenti, hogy nem fogadja el. (Helyeslés 
balfelöl.)

Eéchy T. szintén nem fogadja el. (He­
lyeslés középen.)

Komjáthy Béla nem fogadja el. (Helyes­
lés a szélsőbalon.)

Sunn K. különösen az őrlési engedély 
kérdésével foglalkozva, nem fogadja el. (He­
lyeslés hal és szélsőbalon.)

Kossuth Ferenc nagy súlyt fektet arra, 
hogy az uj 10 évre kötendő egyességot milyen 
kormány köti meg, mert 07-es alapon lehetet­
len Magyarország önállóságát biztosítani, Köz- 
gazdasági tekintetek önálló vámterületet köve­
tednek. A fejletlen iparnak védvámra van szük­
ségé. lit az alkalom a mellett az önálló bank 
megvalósítására is. Minthogy a jelen kormány 
ezeknek sikeres megoldására nem nyújt bizto­
sítékot — nem szavazza meg az indemnity. 
(Zajos heleslés és éljenzés szélsőbalon.)

Lukács L. pénzügyim», az előtte szóló­
kat cáfolva, kéri a javaslat elfogadását. (He­
lyeslés jobbfelöl.)

A ház többsége az indemnitási törvény- 
I javaslatot általánosságban és részleteiben is 
elfogadja.

Az it jón c -m eg uján lás.
Münnieh A. előadó elfogadásra ajánlja 

a javaslatot.
Tlmly K. inert a hadseregben a régi 

osztrák szellem uralkodik, követeli a honvédség­
nek tüzérséggel való ellátását, az önálló ma­
gyar hadsereget. Nem fogadja el a tör, 
vényjavaslatot. (Élénk helyeslés a szélsőbalol­
dalon.)

Egron G. : A hadseregben a törvényt 
nem tisztelik. A katonai büntető törvényt meg 
kell változtatni, mely liberálisnak nevezett 
helyzettel meg nem fér. Lsetekre mutat, a 
durva bánásmód okait s a katonák öngyilkos­
ságait világítva nem szavazza meg a ja­
vaslatot. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

\’njny I. szintén.
Bolgár F. felvilágosítást kér n honv. 

minisztertől a lionv. főfelügyelő nyugdíjaztatása 
iránt. (Élénk helyesles á bal- és szélsöbalol- 

j dalon.)
öt percnyi szünet után
Fejérváry G. honv. miniszter cáfolni 

igyekszik az előtte szólókat s okadatolni a ka­
tonaságnál történteket. A javaslat általánosság­
ban elfogadását ajánlja.

A ház a javaslatot általánosságban el­
fogadja.

Az 1. §-nál :
Egren G. Fejérváry megjegyzéseire: Az

angol hadsereg nem a nemzet ifjúsága, hanem 
zsoldosok ; egyebekben is erősen vágva vissza 
Fejérvárynak, nem szavazza meg a szakaszt. 
(Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Bolgár F.: Nem diszkrét, hanem már 
nyilvánosság előtt levő dolgokat hordott fel.

Fejérváry G. menteni igyekszik Zoltán 
nyugdíjaztatását.

A ház elfogadja ezen és a többi szaka­
szokat is.

Elnök : a holnapi ülés napirendjére tesz 
javaslatot, mely elfogadtatván.

Szerb tiy. a véderöbizotts. előadója be­
nyújtja a bizotts. jelentését u honv. min. évi 
jelentéseiről.

Lukács L. p. ü. min. benyújtja jelenté­
sét az államadósság beváltásáról.

Kiadják a bizottságnak.
Sürgős interpellációk.
Makkfnlvay G. a füklm. miniszterhez a 

nagy-atádi méntelep ügyében.
Hoch ,1. (Zajos közbeszólások kíséreté­

ben) interpellálja a belügyminisztert a girálti 
képv. választás előzményeire tekintéssel.

Perczel belügyinin. mihelyt megkapja az 
információkat, azznnal intézkedik, (Nagy zaj a 
bal- és szélsöbaloldalon.)

Elnök az ülést 2 ó. Ö0 perekor berekeszti.

Táviratok.
Országgyűlés.

(Az „Urálló* eredeti távirata.)

Budapest, decz ti.
Ülés kezdete délelőtt tíz órakor.
Elnök ; Szilágyi Dezső.
A képviselőház mai ülésének első szó­

noka Hermann Ottó volt, a horvát-szlavou 
költségvetéshez szólt, kijelentette, hogy a hor­
vát és a magyar képviselők között sohasem 
vol benső viszony. Horvátország államháztar­
tási költségeit mindig mi viseljük.

P u 1 s z k y Ágost a horvátok és magyarok 
közti jó viszonyt dicsérte.

Pázmándy Dénes Gyurkovichot nem 
tartja kompetensnek arra, bogy a horvát- 
ügybe beleszólhasson, mivel bécsi lapszerkesz­
tő, ki a kormány parancsára van berendelve, 
hogy a parlamentben beszéljen s ő bécsi szem­
üvegen keresztül nézi a horvát ügyeket.

Beöthy Ákos és Horváth Gyula 
a kormányt teszik felelőssé a zágrábi királyi 
nyilatkozat elmulasztásáért.

T i I z a István a horvát bánt vette vé­
delmébe.

Ugrón Gábor talpraesett beszédben 
kifejti, bogy a magyar kiiály ti ónja csak úgy 
állhat szilárdan, ha a magyarok tanácsának 
érvényt szerez a kormány.

Ülés vége d. u. 2 órakor.

Képviselő választás Stomfan.

Bpest, decz. 5. (Az őrálló ered. táv.) Már 
második napja tart Stomtán a választás. Sok köz­
ségek délutánra maradt. — A válasz­
tási elnök délután öt órakor tűzi ki a zárórát. 
L at k óc zy államtitkár tegnap óta ál'&ndéan 
háromszáz szavazatta lvan előnyben 
a néppárt jelöltjével szemben.

Tudomány.
Buddha ét Krisatus.

Irt a : Ür. Sz lövik Mötviis.
(Folytatás.)

A ncgáeiónak bizonyos hideg fuvalata 
hatja át a buddhizmust, a miért is távol áll a 
kultúra ama virágaitól, a melyek a kcrcsztyen- 
ség fáján kihajtottak. A világnak valódi budd­
hista népei mind tétlen álomba vannak me­
rítve. A valódi buddhista államok a tétlenség 
melegágyai. Imi nincs kereskedő osztály, nin-
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érzem tag, 
Szivemben 
meghagyta,

csenek tudományos emberek, niesen pénzügy, 
nines haladás, nincs kormányzás, hanem csak
despotizmus. . „ . ,

Hasonlítsuk csak össze a buddhista sze­
retet legmagasztosabb konkrét példáját Krisz­
tus szerctctóvcl. A szép és nemes királyfi, 
Kunala herceg nem érez fájdalmat, midőn 
anyja parancsából szeme világától megfosztot­
ták. Fenséges, szinte emberfeletti érzéssel 
azt mondja : „1 esti szemeim kiszuiattak, dt 
,-.p azért adatttak nékem a bölcsesség tökéle­
tes szemei. Élvezzen még soká boldogságot, 
életet és hatalmat az. ki nékem oly nagy üd­
vöt szerzett.“ S apjához igy szólott: .Kirá­
lyom. semmi fájdalmat nem érzek, s a rajtam 
elkövetett kegyetlenség dacára sem 
jaimban a harag s bosszú tüzet, 
csak jóság lakozik anyám iránt, ki 
hogy szemeimet kiszúrjak."

E buddhista legenda szerint a királyfit 
mély filozófiai ismeretének fenségessége oly 
régiókba emeli, a hol vége van minden fájda­
lomnak, mig a mi evangéliumaink üdvözítője, 
az Istenfia a legkeserübb fájdalmakat éli át. s 
e fájdalmas érzéseivel az emberiség bűneiért 
messze fölötte áll a fájdalmakat tagadó s filo­
zófiaikig megvilágosodott indiai királyfinak. Épen 
an mii fogva, hogy minden fájdalmat és szenve­
dést magara vett. lett Krisztus az emberiség 
megváltója ! Az az üdvözítő, ki keserű fajdal­
maiban s a halál küzdelmeiben is a maga 
ellenségeiért imádkoz k s szeretőiébe foglalja 
az egész emberiséget, tehat at meg át van 
hatva a legmélyebb fájdalomtól s a legforróbb 
szeretettől egyaránt, — az a Krisztus a ke­
resztyének legtökéletesebb példányképe. mig a 
buddhista ideál hidegen hágy bennünket, mert 
nem érint sem annak fájdalma sem szeretető.
S ez igen fontos dolog a szeretet megítélésé­
ben. Buddha nem mondhatja : „szeressétek 
ellenségeiteket!“. mert az ö tana szerint sem­
mit sem kell szeretnünk, szivünket semmihez 
sein kell kötnünk sem a földön, sem az ég­
ben, — mert csak igy szabadulunk meg a 
fájdalomtól, a melytől való mentesség az em­
beri törekvés legfőbb célja. „Az igazság igei­
nek" egy egész fejezete szól arról, hogy sem­
mit sem kell szeretnünk. Tehát nemcsak a 
gyűlölettől, hanem a pozitív szeretettől is ment 
legyen a buddhista szive. A szeretet is bilincs, 
a mely a világhoz, a léthez s ezzel a fájda­
lomhoz köti az embert, — cl tehát mindezzel, 
hogy a fájdalomtól való mentesség boldogító 
állapotát elérhessük í

S ez vezet bennünket a látszólagos meg­
egyezésnek egy másik pontjára a buddhizmus 
és a keresztvénség között. .A e szeressétek n 1

Minderről mitsem tud s nemis akar tudni 
a buddhizmus. Tanának magva a 4 fóigazság, 
u. in. : a szenvedés, annak kelet kezese, 
megszüntetése s az. út a megszüntetes tide.

Buddha maga a szenvedés „szent igaz­
ságát“ következőleg értelmezi : a születés, kor, 
betegség szeretni és nem szeretni csupa szen­
vedés, mivel az ötszörös függés az érzékitől. 
A szenvedés keletkezése éhség vagy vagy a 
lét után“, annak megszüntetése az éhség ki­
elégítése a vágy teljes kioltása alapján. 8 az 
út, a 8-szorosan szent id a szenvedés meg­
szüntetése felé nem más, mint igaz hit, példás 
élet, őszinte szó, helyes cselekedet, valódi ölet, 
törekvés, gondolkodás s clmcriilés“. ,,Csak egyet 
hirdetek nektek“ —■ úgymond — „ma és min­
denkor, s ez a szenvedés s annak megszünte­
tése“. ,,Az egész élet csupa szenvedés“ — - ez 
a buddhisták iratainak minduntalan themája 
abstrakt fogalmakban vagy költői kifejezésekbe 
öltöztetve —- mondja helyesen Ohlenberg. Az 
élettel összekötött szenvedés a buddhisták sze­
rint az igazi malum a világon, s attól megsza­
badulni az emberi törekvés legfőbb célja.

Mi más a kérészlycnscg felfogása a szen­
vedésről. Nem a szenvedés, hanem a bűn, a 
gonosz a világi bajok okozója, sőt inkább a 
szenvedés az üdvnek s a megváltásnak útja. 
A kereszt és a szenvedés örök peldányképe 
Krisztus, s annak áldásait hirdeti szüntelen a 
keresztvénség, mig a buddhizmus epén a 
szenvedésben látja a világ legfőbb baját. A 
keresztvén tudja, hogy „azoknak, kik Istent 
szeretik, minden dolgok javukra vannak.“ A 
buddhista menekül az élettől, a keresztyen 
örül a szenvedésnek, mivel abban az örök élet 
és üdvösség kapuját látja. A buddhizmus a 
szenvedés negátiója, mig a kereszt ve nségbvn a 
szenvedés útja a legmagasztosabb positióra, a 
legfőbb positio jóra vezet. Hogy a szenvedés­
től szabadulhassunk, ki kell oltanunk a budd­
hista tan szerint „a lét vágyát“ vagy Schopen­
hauer szavaival: meg kell tagadnunk ..az aka­
ratot az élethez“, mivel az élet csupa szenve­
dés és semmi más. A keresztyén ember leg­
főbb vágya ellenben épen az élet az istennel 
s a Krisztussal való boldogító közösségében, a 
mint a megváltó is hirdető: ..én vagyok az ut. 
igazság és élet.“ Szeretni, szenvedni és élni, 
az a valódi keresztyén ember, nem szeretni, 
nem szenvedni és nem élni. ez a hivő budd­
hista legfőbb ideálja! Itt tehát a /lositio és a 
negntió terén van az áthidalhatatlan ür ko- 
resztvénség és buddhizmus között.

(Folyt, köv.)

.Húgot /“ hirdeti mindkét vallás, de mind­
ég vik más és más értelemben.

A buddhizmus mereven hirdeti: 
ne szeresse azt. mi van. mi a lét nagy

Politikai szemle.
Szived 

fejlő­
dés kategóriája alá foglalható a földön és az 
égben, — mert csak igy lészsz teljesen sza­
bad és megváltott. Ily tan és törekvés mellett 
az általános jólét munkálásának többször hir­
detett parancsa nem lehet több, mint kerülni a 
gyűlöletet s az ellenségeskedést mindennel és 
mindenkivel szemben. Mennyire különbözik ettől 
tana Ennek, ki a törvényt és a prophétákat e 
parancsba foglalta össze : „Szeressed a tel'ru­
dat Istenedet teljes szivedből, teljes lelkedbö! 
és minden erődből és teljes elmédből; és a te 
felebarátodat, mint magadat", s tana Ennek, 
kinek apostola I. Kor. megénekel e a szerete- 
tet. s azt tanította: isten a szeretet. Ily tan 
mellett más értelme van e tételnek : „m* sze­
ressétek a világot", mint a buddhizmusban. 
Keresztyén felfogás szerint a világ, mint isten 
müve jó, s rósz és bűnös csak annyiban, a 
mennyiben az az istentől elfordult. A keresz- 
lyénség tehát csak a bűnös világnak kerülését 
tanítja, mig a buddhista a világtól általában 
elfordul. A keresztyénnek szeretnie kell a vilá­
got. a mint az Írás szerint „isten is úgy szereié 
azt". A buddhista szemében megrovást érdemlő 
viselkedés volna az az isten részéről. Pedig az 
az Ernák egyik legmagasztosabb igéje : . Egy
szereti Isten a világot, hogy az ő egyetlenegy 
fiát adná. hogy mindon. valaki hiszen ö benne, 
el ne veszszen, hanem örök életet vegyen. * 
Ily módon a világnak igaz szeretető maga az 
isten által van teremtve.

A

Belföld.
br. Audrednsttky-föle

ellen is 
Gusztáv 
megtette 
miként a 

királyi

Peresei
miatt a résztvevők, sőt a segédek 
párbajozás vétsége miatt Greguss 
kir. ügyész a kir. törvényszéknél már 
a vádinditványt. Lehetséges, hogy 
Fejérváry—Ügro/i-ügybeii történt,
kegyelem utján beszüntetik.

A facséti kerületben Graenzenstein ál­
lamtitkárt képviselővé egyhangúlag megválasz­
tották.

A vitás tengerszem ügye a magyar kor­
mány és Galícia képviselői közt a jövő év jú­
nius havában kerül döntés alá. mi végett a 
Tátrában iötmek össze.

Márffy Albert pénzügyi államtitkár visz- 
szavonul állásáról s már meg is kezdette 
hosszú szabadságolását. Helyettese Tocpke 
Alfréd min. tanácsos.

Budapest főkapitányává Iludmiy nóg-
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nem törekszik hódításokra, meg csak okkupa 
cióra sem; elég volna neki önfüggetlenségét 
biztosítania az osztrák befolyás hatásától 
még ha Törökországnak igaz barátja nem volna 
s a török birodalom integritását Európa egyen­
súlya és békéje biztosítékának nem tartaná is.

Oláh klubok szervezése. Papp György 
oláh agitátor, ki a memorandum pörben is 
szerepelt, s a feloszlatott nagyszebeni oláh ko­
milé elnöke volt, fölhívást lesz közé, melyben 
szilágymegyei elvtársait értekezlet re hívta meg, 
hogy újból megalakítsák a szilágymegyei oláh 
nemzeti klubot. Hieronymi belügyminiszter meg­
szüntette a szebeni oláh komitét és annak 
fiókjait, a megyei oláh pártklubokat. - l’app 
György és társai mozgalma most oda irányul, 
hogy feltámaszszák a megyei klubokat s ezzel 
az oláh komitét.

Külföld.
A második állomás hajókat mindeddig 

nem bocsátották lie a Dardanellákon, mert a 
szultán nem adta meg az engedélyt ; ellenben 
a harmadik makedónjai és albániai hadtest 
újjászervezése megnyerte szentesítését.

A német birodalmi gyűlési december 
3-án a királyi palota fehér termében körülbelül 
100 birodalmi gyűlési tag jelenlétében, az ud­
vari és diplomáciai páholyok csekély érdeklő­
dése mellett megnyitották. A kancellár által 
felolvasott trón beszéd külföldi hatalmakhoz való 
jó viszony hangoztatására s a béke fenntartá­
sára vonatkozó nyilatkozatokat élénk helyeslés­
sel fogadták. A béke fent,-irtása, a kelet- 
úzsitti két nagy birodalom háborújából fe­
nyegető bonyodalmak utjának bevágása, Orosz­
éi Frnncinország kormányaival folytatott 
együttműködés altul sikerült, melyben azonban 
na,rv része van a japánt korináultr okos mér­
sékletének. Németország ipara es kervske- 
lejmc számára c tért nemcsak megtartotta, 
hanem ki is szélcsbitette. A török birodalom 
sajnálatos est'inenyei altul megkívánt műkö­
dést az érdekelt hatalmakkal a török állapo­
tok rendezésére nézve sikeresnek remenvli.

Köller porosz belügyminiszter állásáról 
visszalép. \ isszalepesonek oka - úgy latszik 
— az, hogy nagyobb önállast tanúsított, mint 
ezt a diplomáciai viszonyok megengedik.

A szultán élete eilen világba bocsátott 
merénylet hire valótlannak bizonyult.

A román lovasság számára szükséges 
lóim vágót a lovassági főfelügyelőnek a kor­
mány előtt lett nyilatkozata szerint Magyaror­
szág helyett Oroszországban kell beszerezni.

A bibornok-kinevezések, melyekre a 
magyar haza polgárai a HánlTy Kálnoky— 
Agliardi-alTérböl kifolyólag várakozókig tekin­
tettek. a pápai konzisztoriumban megtörténtek. 
Kineveztettek : Szemhrntovies Szilveszter lem- 
bergi ruthén érsek azon kimagasló érdeméért, 
hogy az elszakadásra csábított ruthén görög 
katolikusokat megtartotta u pápai egyházzal 
való egyesülésben; Haller János, salzburgi 
prímás ; Snbidli Ferenc amerikai apostoli kö­
vet ; Cnsetijares és \rara Antal Mária valla- 
dolidi érsek - Gotti János Mária brazíliai apos­
toli követ ; Buyer János Péter bourgesi érsek ; 
Perrnud Adolf Lajos Albert imtuiii piispös, a

egyházi 
Cnstimtis 
s az an- 
Akhillos

rádi 
nádi 
lenne.

bike

főispán kineveztetése felszínen van ; nóg- 
tin Miklós Gyula borsodi főispán

legképleleneb- 
Ziiame

A képtelen hírek egyik 
az, melyet a Kurnveloll'-Uá

fr in-iáknak 
szónoka

Ankonii e 
Hát 

Agliurdi. 
előtt még

püspöke
Maimra

csakugyan nincs 
a pápa szeme

ez idő szerint legnagyobb 
és Írója, az Institut tagja ; 

és Pages Salvator, Urge I 
dorrai köztársaság védura;

■ Emuim püspöke, 
ebben n névsorban 

Vájjon nzért-e, mert 
nem elég érdemes u hibornok-

ságra. vagy azért, hogy Magyarország ellen 
tüntessen az osztrák-magyar mmeiatnrán tar­
tásával a római szék. Ez utolsó politikai bot­
lás volna, mert ily esetben ha Magyarország 
kormányában méltóságérzet van, lm vissza
nem hívják : meg kellene szakítani vele min- 

ösKzoköttetést.> - .......... den összeköttetést. A márciusi i iánál kon-
terjeszt, hogy Magyarország (s nem is Ausztria- ziszloriumig 
Magyarország) Törökország felosztására törek- 
szik. — Egy látszik a bolgár Magyarországot 
olyan független nagyhatalomnak tartja, a mi­
lyennek kellene lennie, ha erőforrásaival ön­
maga rendelkezett volna századok óta vagy 
rendelkeznék szabadon ma is. Scimniesetri- 
sem ismeri a viszonyokat, hotrv Miuzvarors/árr

ve
márciusi pápai

várni, hogy hátha akkor kinevezik 
s visszahívják : messze van, és nem is méltó 
Magyarországnak sem érdekéhez, sem tekinté­
lyéhez. Es lm akkor sem??? .... nincs az 
Osztrák-Magyar monárkiáimk ereje, hogy haza 
küldje azt az alkalmatlan izgató diplomatát, ki 
békéjét zavarja ?
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Apróságok.
Kgy női sain hrí a. Koponhágában már 

az egész nyáron át nyitva volt a skandináv mii 
kiállítás, a mely a művészet, zene, irodalom, 
háztartás, mezőgazdaság stb. teréről kiváló pro­
duktumokat mutat he. A nők több miivet adtak 
ki, irodalmi és tudományos előadásokat tartot­
tak, valamint hangversenyeket is rendeztek 
kizárólag női közreműködőkkel. Legutóbb elő­
adást tartottak, a melyen csak olyan darabok 
kerültek szilire, a melyeket nők Írtak. A férfi­
szerepeket is nők adták, a szólisták, a kórus, a 
zenekar, a dirigens mind asszony volt. Az érde­
kes előadást a walesi herczegnö is végignézte 
leányaival.

A shangai-i koldusok. A nyomor meg­
rázó formájáról beszél a keletázsiai Lloyd. Le­
írja a sangluii koldusok helyzetét és kéregeté­
sének módját s a következőket mondja : a 
koldus rendesen egész családját kiülteti n járó- } 
kelők Htjába. Alig van ruha rajtok, csupa rongy 
és foszlány takarja tagjaikat. A család tagjai 
szótlanul telepszenek le a földre. A kör közepén 
azután egy nagy hetükkel beirőlt papirost ter­
jesztenek szét, a melyben a nyomorúságuk oka 
és története tüviröl-hegyére el van mondva, S 
ez a nyomorúság igazán lehangoló és szívfacsaró, 
(.sak azokat a helyeket keli megnézni, a hol 
ezek a szerencsétlenek laknak. Az egész család 
számára lakóhelyül egy mindössze 8 láb hosszú, 
ti láb szeles 8 láb magas ól van össze tákolva. 
Igaz ugyan, hogy csak hálni járnak bele, de 
már erre a célra sem mondható emberinek a 
dolog. luit meg betegség esetén. A mi kol­
dusaink sorsa talán még sem ilyen rósz.

Aa evő-villa escrows. Kilenczszáz esz­
tendeje annak, hogy evőeszközeink egyik leg- 
szükségesebbikc : a villa Kurópába került. A 
UHo-ik év őszén Orseolo Pietro, velenezei dogé­
nak a lia oltárhoz vezette Argilia herczcgnöt, a 
keletrómai császár leányát. Mindakkoráig az éle­
teinket a puszta kézzel vették ki a tálból, de 
Argilia herczegnö a kakaduimon arany viliéit hasz- ! 
miit az étkezésnél. A kanál nem volt ösmeret- 
len a velcnezciek előtt, de a villa igen. A 
velenezei hölgyek csakhamar utánozták a her­
czcgnöt. Sokan gúnyolták az. uj divatot, mert 
azt tartották, hogy ez ismét uj jele a velenezei 
tullinomsagnak. Sok századig tartott, inig a villa 
használatát Olaszország után a többi európai 
álhun lakossága is használni kezdte, fsak a 
renaissance korszakában 13110-tól kezdve ter­
jedt altnlabau a villa használata. Magyarország­
ban Mátyás király idejében Beatrix királyné 
honosította meg. Lrancziaországban 1370-ben 
használtak. Angolország'um egy Corgata nevű 
utazó vitte Velenczéböl. Általánosan csak a 17. 
szazad végén kezdték használni. Ma már az 
•‘gesz civilizált világban használják, kivéve Spa­
nyolország és Oroszország némely részét, a 
hol a villa használatát még nem ösmerik.

OD iE

/v WVX

József főherczeg ő csász. és kir. fensége udvari szállítója
Fülöp szász Coburg Gothai herczeg ő kir fensége szállítója.

Sürgönyeim: Gottschlig Budapest.
■tíTEl,EVON n7 — f'8 <Sr~

te8,rum és cognac
nagykereskedő

B U D APES T. 
Központi iroda: IV. Váczi-utcza 4-dik szám'

RAKTÁRAK;
IY., Yáczi-u. 6. sz. a .Mandarinhoz" ¥!.. Andrássy-ut 23. „Hong-Kong‘ városához

a Városház-tér mellett. a kir. opera átellenóben.
IV., Egyetem ié, Egyetem utcza sarkán, a Japan nőhöz ‘

Kiviteli pinezék :
X., IC ö b ú. n y a, I' ü % ö r-utez a. O. szám.

Bizományi raktár

DEBRECZENBEN GERÉBY FÜLÓP urnái.
Közvetlen behozatala valódi dunai és orosz karaván-teák, Jamaica, Brazília 
és Cuba-rumok, franczia cognaeok, likőrük a legfinomabb minőségben, eredeti 

csomagok és palackokban, eredeti árak mellett.
JflC"" Arjegvzék Ingyen és két mentve *366

Közgazdaság.
A magyar mezőgazdasági statisztika mely 

oly nagy költségbe került, aligha fog megfelelni kitűzött 
céljának. Nélkülözi különösen a mi a statisztikában leg­
főbb kellek a valóságnak megfelelőkig a megbizhatósá- 
K"l. Lnnék oka részint az, hogy a fontos munka keresz­
tülvitelére az állam nem alkalmazott szakerőket; de 
különösen az, hogy lelketlen izgatok, itt is félrevezették 
a népét s ez aztán adófelemelések céljára tartozónak 
tartván a munkálatot, hamisan vallották he az adato­
kat A biztosság tekintetéből tehát vagy ismét költséges 
ujmimkálittra, vagy szigorú [egyeztető utánvizsgálatra 
lesz szükség, mely az' első munkálatnál is kellemetle­
nebb és nehezebb lesz. De ha a célt cl akarják érni, nem 
niellözhelük a megfelelő eszközök.

A pénzpiacon a viszonyok sokkal kedvezőbbekké 
váltak, különösen a londoni piacon nagy pénzbőség mi- 
•dl a kamatláb alászállott. Ellenben Becsben emelkedett 
»iidupe-ton maradt a mint volt.

A terménypiacon a télbeálltát megelőző sürgő- 
najószállitások következtében a tömeges kínálat s vétel- 
k‘ dx hiánya miatt az árak lanyhultak. Búzaár nem hág 
felül 7 frt 10 krun.

A gyu fa-gyártást és elárusitást liir szerint - 
állami monopfium tárgyává akarják tenni.

NOVOTNY ANTAL
harang- és érezöntődéje
ajánlja mázát a t, ez. közönségnek és községeknek minden nagy" 
ságn harangok újra. illetőleg uj harangok és eg-'-sz harangzatok 
''lore meghatározott hangok utáni elkészítésére, újabb modorra sze­
relve löld) évi jótállás mellett, vertvas koronákkal, úgy hogy az 
Így fel-/.ereit harangokat könnyen és többször téliét fordítani, mi 
által a harang a megrepedéstől megóvatik.

Különösen ajánlja az általa feltalált

többször kitüntetett, átlyukasztott, szabadalmazott

TEX -A. TZ .A. 38T Gt- JÜIT,
melyeknek hangosabb, larlósnbb és mélyebb hangjuk van és igy 
egy -'DO Ivó <-gy ily JliO Ko. haranggal egyenlő. Ajánlom továbbá 
regi harangok ve rl vas koron ávaii felszerelését, veri vas-harangéi Ivá­
nok at, minden nagyságú órahat angokat. — ÍSOO kgr. és azon aluli 

harangok mindig lakturon vaunak Költségvetésekkel és képes űrlapokkal díjmentesen és
ingyen szolgálok.

NOVOTNY ANTAL Temesvár, Gyárváros.
)000O00000®00000000aeeO0®®000®ffi®'

, i

M
ill 6

};

111I

i 1



,'>V
: •> fr" Öv

:u\
_____

.a«-. »;BBB

Eil

■

kV 'i

B

ÖRÄL L 0.
Ikiczemher

Teleion. 57 94.

raktára

Weiszbítrg József ||
BUDAPESTEN, fr

vili., József-körút 33.
(Rákoc2y tőrrel szemben.) ^

Van szerencsém a nagyérdemű közön- ||> 
becses tudomására hozni, hogy 

természetes hegyi borok ; rizliug, mus- 
katály, csemege és asszu borokat tartok 
raktáromban azonkívül cognac rum. 
sziivorium barack-pálinka, barack-.ikor, |F 
mindennemű bel- és külföldi pezsgőt

és likőröket "0
Megrendelések pontosan és díjmentesen g> 

"házhoz szállítva eszközöltetnek.
: Transito pincék: Bpest Promontor.

A ST ^...

Egyetlen természeti szappan a világon
a mi Tr msylvunm hi.kgviz-mosé.szappammk

nvinnt ps lenszövet, valamint börnemuck Az arcz. fehérnemű, selyem gyapj.J, gyapot e 
Mí szamara

E szappan használata a lugkiadósalüi fel^rnemőek iiiosawlnój. ai icgalaposabb.au
.mozira hi Jég vagy langyos vi-zb-n és k,főzésre. „muten f

megtisztulnak. .. .,,»0t i t.o-.dmaz a/.-rt ha> :ita..ua 1
° Szappanunk semmi Ingot vagy ne.s mar» auya.,01

mosómhA nagy kímélésével j»r ,ka|1M... ;„iiV. pipero-ssapp»» • ml!1*
Továbbá R Tran.ylvanta-írappan t'.»»., '.^0 .v„cs. . 1 •' !• !< -opfU-se.

gyógy-srappan. a b/lr különféle kiütéseim- t'""1 d'""
szeplő stb. „ „„ikültizhetlen a posztógyáraknál a legfiisz ■<>-

„w„ ,í £ ,.Krcf "......“ .........
** mir »L. és négy Mr. «, «***««

, TRANSYLVANIA * hideg vis-mosószappan-gy ár
központi megrendelő intézete és fcraxtam

^ «8 fi a VI Csongory-nteza 39

^ A hova az összes megrendelések iiitezendők.
$ Kapható minden füszerkeveskedesbeu. illat-

gyógyszertár,

SINGERSTRASSE 15 SZ ALATT

IS

hőtök xalódiakn ... melyekn tiaszi álati uh 
fékét,* s/.inbpn <-s minden egy- <1 >!"■/. f" i '» 
bon van ellátva. "JESÍEurti \ u 1 t muMi ■.'****>■ j' n '
Bernhard-féle alpesi fű liqeur
üveg 70 kr.
Amerikai köszvénykenöcs
agybavhántalom, tagsznggatá 

stb. slb. étién. I írt

aÉTSBEN I KÉR.. SINGERSTK ASbt «a ^ ZUÄil
J Vörtisztitó labdacsok. ,,,0611 általány labdák ; : :

£X6 van tabu, mtlyton ajéí Ä minden oly b, <* nti. «•
Számtalan orvos által ezen labdacsok htos«rm ^anUatnaK t # V6rt.szt.to tub

mint epe-zavarok, májbajok, koltka, 'er o gAnkóráál idegességből származó fejfájásoknál stb. hzen
szegénység és az abból eredő bajoknál .s.gy ^ vcngébb egyének, de még gymuekek élt
csekélyebb fájdalmakat sem okozzak és em. k , l ,, a legkülönbözőbb és egnebozebb beteg
ntézt, ^ »«•. *.«* • ......

kát tovább fogja ajánlani. gö|„ ^93 április hó 30-án.

srusssr tstó säää
- — "JgttSgSXSm 'SiMiróiÓ». «K IWW.

Harsche, Földnik melleit, lbX7. szcpt. ho *'•
.. . . I I iel-n akarata volt, hugv az ön labdacsai kezeim közt

kerültek, melyeknek hálását ezennel'"oíl-^'löhhé^es‘vég^ll' 'és "l-u»nyára

ÄWÄ a?;
,“Mactok engemdisl 'tökéletesen ki fognak gyógy,tan,, a mint 

SSS segítségül szrdgéi^ ^

Bécz-Ujhely. 1887. november 9-én.
...iv, _ . -i, ,lr - A legforróbb kószönctemct mondom ezennel Unnék

• " l en Az illető öt éven ál szenvedett gyomorhurutban
(50 eves nagyi,p,’;"; inf.K-ről egyébként le is mondott, midőn
és yizkorsagbai. e. ^ ^ rp)'.l k'iUlJ yértisztitó labdacsaiból s azoknak

állandó használata . ?,vcn klgyÓ?yult' Weinczettrl Jozefa.
Legfőbb tiszte tv. _____ _

F.iehengraberaml, Gföhl mellett. 188». márcz. 27-6n 
I * I I a« írmótlpn ivfr 4 esuiiiüget ílz t/ii \ .iloDan Tekintetem ur Alu ‘ " mulaszthatom legnagyobb elismerésemet

hasznos és k'l“n.ü alkalmam nyi.ilk,
rsiítíXi #**«- ..... .
használására Önt ezennel felhatalmazom. Hahn |gnáez.

Teljes tisztelettel ______.
T , vMArom miszerint az ön vértiszütó labdacsaiból egy vson,a-

H ....MMrá
.............. ................

szöiiclemet kifejezem, vagyok tisztelettel
Kzen yértisztitó labdacsok csakis a P^erhofer J.-fél« az ara

. r,.. 1" Mr.

SKÄS5«. StSt Ä J KU «-«Ä *’» ■
««”« » !rl » g^gValWIM IW.lkr.l.'l.™

M„o,,«bift...A”,hKÍ ,L.J ™Tk ifiSsfÄV •

í”1 ' 1, T C-'l i ip
,-ío rét 'VÓ

G 0 L l) E N c N R E

•m!ik. «

í 0 H S A P i: iá L'

joggal megv
?i-it i.ibd:>v>' aíía

i rossz oi 
ágú 

tó labda
minden aggodalom nélkül 

. -/
zer hu íálta

mié- órx > * n c i e 1

■.lésből ered m
int ái t! vám ink ’

h<T t mik, bog V
ben•helök.

folytán hozz
tŐdve, Inagy i

dóin
j- .1. ne villánál
fissal vúrüí> >

Bioi•ettzbon. 
i frt e

V, i 
0 kr

min
hrs; k. u. m. . gén

üveg

<z*'v ko 
tuuzévol
zur; 

Ujj kukat

főt«

eb.

ra óta vrtla- 
.wotfikúllal

or tön kipróbálva. I tégely -»ó kr 

i a fagv 11
,-r ele ;niT\f

minden 
goi négy-

üveg 70 kr
gy
köszvény 

ifiChias, Tiiigr 
!0 kr.

.... P*erhoD‘r sT tol
TannGchinnin hsjKBnocb. mennyi n■ 0
a legjobbnak éli-merve. Kgy ' !'".-insan ki. •*'* **- ,,‘1

■ . , . , stBudol tanártól ■*-Altalanos tapasz. ;i- ,,
hull mell vív:y más ily bajuknál mint k lűuŐ 
Béniiéntve 7-*» kr.
— , , ^M P««rliofor J ití i. hók “ ■Fogbalzsam J(l:íil B0»,|V, m.ut i,-!),/$<,. -•
ven krajezár bérmentvr ('•» kr.

egy általamismert kitűnő 
köhögés >tb ellen, egy a vege 

(prágai esŐ!»j"‘k) megró 
ititndennenni altesti bajt

JO Irr 10 íl vei/ frt. ,7 1 " 7 • ■ Bo'.rlnh A. W.-tai. Kitűnő háziszer a rósz n -
Általános+isztito-so. , -
gyomorgörcs gyomorbév, aranyét dugok - ' 1
Angol c íydabaizsam, «gy ■■-«« krajez&r, «gy kis.... . 12 j

” .... „ Ezé 1 u ghZiUileti a láblzzadasl s at-
Por p «abizzadas ellen. k iu . .... •„
Ifibbe! és mint ártalmatlan szer van kipróbálva Kgy 
menlvtí 75 kv

Golyva balz-am. !ji é;,';'ér
Stoll-fele Kola—ké-zitmenyek
betögedésénél. 1 liter Kohl hiixir, v tyv bor

Utifúnedv. 
Élet-eszenczia

háziszer, lmr.it, rekedtség, görcsös-
, -,o kr 2 th ‘mentve 1.80

1:1olt gyomor, rósz emésztés és 
k ellen kittié,Ilii, :-M-r l üvegcsével

öl. épen tartja a 
, I Mi ki Bér-

Egy üveg 10 kr. Liérinentfií kid-

Kitíitiö szer . 
gyomorbaj. k 

1 Irt, —

ide jek érősi lené re
S ;l vegllél IlU-g

■ , liter 1 l-t 00 kr ‘ , Ü" 
tor 8ő kr. Császár - Kehi -liiixir paláezkokban irt „v k
Mia-Foko.kd . iö zer egyoldalú fejfáj» fogfajá- rh.,uux„ :> "

■ ill I - ■ k. atmények ....
. be « gyógysz.......zet, kii -vhy—T-a y '

készletben nótái, mon levőt. gv«»rs;m «•- o ou ...• k
rendelések a b ;gv,rsabbun eszkozultetnvk V» t
gyeid, megrend lések utánvét, lel küldetnek Bérmentvn ...... ...
tenit a > dd- ■ I - ,z öw.,-g e:,.,- ......... . *,* , .' . , ,

• sokkal mérsékeltebbek-. Budapesten kapható Török Joz». -•
Királv ule/ t 1 -..i:;/, ' :' „• v---L1 ____noooOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOl

Nyomatott Hoffmann és Tirsa könyvnyoraJijíibiin Dchrcczviibi-n. Fötor, it lő|m-la,„l "•
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